

Защитили Ленинград



Картина Владимира Серова, Иосифа Серебряного и Анатолия Казанцева «Прорыв блокады Ленинграда», 1943 г.



Гавриил Масловский.



Николай Коркин.

СПРАВКА

18 января 1943 года у южного побережья Ладожского озера, прорвав глубоко эшелонированную оборону противника, встретились 1-й отдельный стрелковый батальон 123-й стрелковой бригады Ленинградского фронта и 1-й стрелковый батальон 1240-го стрелкового полка 372-й стрелковой дивизии Волховского фронта.

Среди командиров, которые упорно шли со своими бойцами к прорыву и снятию блокады города на Неве, было немало и наших земляков. Стоит вспомнить двух из них.

ПИСЬМО СЫНУ

Уроженец Рубцовского района Гавриил Масловский стал известен тем, что его предсмертное письмо к сыну много раз публиковали в послевоенный период в СМИ и в сборниках «Говорят погибшие герои». Капитан Масловский, начальник штаба отдельного лыжного батальона 23-й Гвардейской стрелковой дивизии, погиб накануне начала наступательной операции «Искра» по прорыву блокады. Это произошло 13 января 1944 года при подрыве вражеского склада боеприпасов в тылу противника.

«У МЕНЯ ЕСТЬ СЫН. ЖИЗНЬ МОЯ – ПРОДОЛЖАЕТСЯ, ВОТ ПОЧЕМУ МНЕ ЛЕГКО УМЕРЕТЬ».

Гавриил Павлович, осознавая серьезность поставленной перед ним задачи, написал письмо-завещание для сына Юрия. Небольшой отрывок из этого письма: «У меня есть сын. Жизнь моя – продолжается, вот почему мне легко умереть. Я знаю, что там, в глубоком тылу, живет и растет наследник моего духа, сердца, чувства. Я умираю и вижу свое продолжение. Сын, ты в каждом письме просил и ждал моего возвращения домой с фронта. Без обмана: его больше не жди и не огорчайся, ты не один. При жизни нам, сынка, мало пришлось жить вместе, но я на расстоянии любил тебя и жил

только тобой. Вот и сейчас думаю, хоть я буду мертвый, но сердце продолжает жить тобой, даже смерть не вытеснит тебя из моего скупого сердца. В своем прощальном письме прошу командование определить сына воспитанником Суворовского военного училища, желательнее в Ленинградскую область – это для того, чтобы он мог посетить Поддорский район, Сокольский сельсовет, потому что возле деревни Хлебоедово закончит жизненный путь его отец».

Нет сейчас деревни Хлебоедово в Поддорском районе Новгородской области. Этот район был передан из Ленинградской области во вновь созданную Новгородскую после освобождения территории в 1944 году. Ленинградцам эта деревня памятна и по партизанскому обозу, который доставили в город патриоты с оккупированной территории в марте 1942 года. Теперь 29 марта 1942 года в официальном календаре города-героя – День партизанской славы. И в январе 1944 года Хлебоедово тоже было той точкой на линии боевого соприкосновения, которую пересекли наши бойцы для своих лихих действий в тылу гитлеровцев.

Сейчас имя Гавриила Масловского увековечено в Новгородской области на мемориале «Самбатово», в девяти километрах от районного центра Поддорея.

Московский писатель Александр Коваленко по своему месту рождения в Рубцовском районе – земляк Гавриила Масловского. Он уточнил, что семья Масловских после смерти отца Павла переехала в поселок Долино, где старшие братья Иван, Трофим, Александр и мать работали в коммуне «Путь революции», затем в колхозе. Так что и Егорьевскому району капитан Масловский не был чужим. Гавриил именно там окончил начальную школу, потом семилетку. Правление колхоза «Путь революции» направило его на курсы бригадиров-овцеводов в

Рубцовск. Служил он до войны на Дальнем Востоке, но не в пограничных войсках, как часто утверждалось раньше.

Сын Юрий выполнил отцовский завет, стал офицером. Он обогнал отца в воинском звании, уйдя из армии подполковником. В августе 2022 года в Нижнеудинске, где жила когда-то семья Гавриила Павловича, появилось его большое изображение-мурал на стене дома.

РАБОТА НАД ОШИБКАМИ

Не только в Белоруссии известен сейчас капитан 3-го ранга в отставке Владимир Бешанов. Он давно специализируется на так называемом историческом ревизионизме, когда участникам Великой Отечественной войны из числа командного состава Красной армии достается, что называется, по полной программе. Но еще более отвратительно выглядит подобное, когда этим людям уже давно нет на свете, и ответить они на такую, с позволения сказать, критику не могут.

Вот и нашего земляка из села Черёмушкино Залесовского района Николая Коркина историк-ревизионист тоже не обошел своим вниманием. Из одной изданных в Москве книги Бешанова в другую кочует определение «бывший колхозный бригадир», неизменно появляясь рядом с фамилией Коркина. Справедливости ради стоит отметить, что такую характеристику дал земляку бывший главный финансист из Первомайского района Алтайского края, оказавшийся на фронте под командой Николая Коркина. Откуда же было знать лейтенанту Николаю Казанцеву, что командир его 372-й стрелковой дивизии ни дня не работал ни в одном колхозе, просто потому что ушел в армию еще в 1928 году, то есть за несколько лет до массового колхозного строительства на малой родине.

К сентябрю 1941 года, когда в крае началось формирование 372-й стрелковой дивизии, в биографии майора Коркина было не только тринадцать лет военной службы, но и участие в боевых действиях против «белокитайцев» на КВЖД в 1929 году, командование полком в Поволжье, учеба в военной академии имени Фрунзе. 22 февраля 1938 года он был награжден орденом Красной Звезды.

В приграничных боях в июне 1941 года майор Коркин отличился, когда совместно с пограничниками его 139-й стрелковый полк 41-й дивизии отбросил гитлеровцев от города Рава-Русская. В течение пяти суток стойко оборонялся Рава-Русский укрепрайон, и только при угрозе окружения советские воины отступили. В ноябре Николай Коркин получил звание полковника. Через месяц его дивизия отправилась на Волховский фронт, созданный, чтобы облегчить положение защитников Ленинграда.

Первый командир 372-й дивизии полковник Коркин был ранен при захвате плацдарма на севере нынешней Новгородской области у деревни Водосье в январе 1942 года. Но он продолжил воевать на Волховском фронте. Слова из песни «Волховская застольная» в полной мере относятся к нему и бойцам 23-й стрелковой бригады, которую он возглавил уже в феврале: «Кто в Ленинград пробирался болотами, горло ломая врагу!» В тех февральских боях воины бригады продвинулись более чем на десять километров, в итоге оказалось, что 23-я бригада глубже всех вклинилась в немецкую оборону в направлении Новгорода.

Во время трагических летних дней 1942 года на Волховском фронте у печально знаменитой деревни Мясной Бор полковник Коркин вывел из окружения многих воинов разных частей. Только за один день 22 июня в распоряжение 59-й армии вышли более 6 тыс. солдат и

командиров 46-й и 57-й стрелковых дивизий и 25-й стрелковой бригады. Командовал выходом наш земляк. Из тех шести тысяч окруженцев 1600 человек сразу отправили в госпиталь, настолько были истощены и измучены воины 2-й Ударной армии за два месяца в кольце врагов. Спустя два дня, 24 июня, под командованием Коркина для расширения пробитого к нашим окруженным коридора был выдвинут сводный отряд из 900 человек с десятью танками Т-34.

На Волховском фронте Николай Петрович воевал до июня 1943 года. Потом был направлен на учебу в Высшую военную академию имени Ворошилова. Потом будет командовать несколькими дивизиями. В ноябре 1944 года он получит второй орден Красной Звезды, после войны – орден Красного Знамени.

НИКОЛАЙ КОРКИН – ЕДИНСТВЕННЫЙ УРОЖЕНЕЦ АЛТАЙСКОГО КРАЯ, КОТОРЫЙ КОМАНДОВАЛ СФОРМИРОВАННОЙ НА СВОЕЙ МАЛОЙ РОДИНЕ ДИВИЗИЕЙ.

Военная служба нашего земляка завершилась в Омске в январе 1954 года. В этом же городе через одиннадцать лет и трагически погиб, защищая от бандитов женщину, единственный уроженец Алтайского края, который командовал сформированной на своей малой родине дивизией. Есть куда глубокая историческая справедливость, что именно воины нашей 372-й стрелковой дивизии навсегда обессмертили свое имя, оказавшись первыми в месте прорыва блокады Ленинграда в январе 1943 года.

Евгений ПЛАТУНОВ

